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Stargardzka 
Karta Mieszkańca 
Tylko 40 zł za bilet 
miesięczny (20 zł 
ulgowy) na przejazdy 
autobusami MPK, 15 
zł za bilet do kina SCK 
w niedzielę i jedyne 
32 zł za cztery wejścia 
na basen OSiR. Poza 
tym pierwszeństwo 
przy przyjmowaniu 
dzieci do żłobka, 
przedszkoli i szkół. To 
tylko część korzyści, 
z których już od 
lutego będą mogły 
korzystać osoby 
rozliczające PIT 
w Stargardzie.

Sylwestrowa 
zabawa na 
placu Wolności 
Fantastyczne poże-
gnanie 2019 roku 
z Łobuzami i muzyką 
idealną do zabawy. 
Zobaczcie na własne 
oczy wyjątkowy po-
kaz świetlno-laserowy. 
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AKTUALNOŚCI

Pierwsza w tym roku akcja usuwania śliskości przebiegła z po-
wodzeniem. W nocy około 3:00 na ulice wyjechały solarki. Dzięki 
sprawnym działaniom służb już o 6:00 z jezdni zniknęła śliska 
warstwa. Wszystko w trosce o bezpieczeństwo mieszkańców 
udających się wcześnie rano do pracy lub szkoły. 

Służby zawsze robią wszystko, co mogą, żeby jak najszybciej 
reagować na negatywne skutki zimy. Niestety w godzinach 
największego natężenia ruchu zdarza się, że także solarki zatrzy-
mują się w korkach. To wydłuża czas podjęcia interwencji. Akcja 
potrwa do końca marca, choć w przypadku dalszych mrozów 
i opadów może zostać przedłużona. Jeden wyjazd solarek i spy-
charko-pługów na ulice miasta to koszt ok. 18 000 zł. 

W Stargardzie ulice przypisane są do trzech kategorii utrzyma-
nia – w zależności od ich znaczenia w układzie komunikacyjnym 
miasta. Przynależność do konkretnej kategorii decyduje o kolej-
ności oczyszczania. Akcja „Zima” polega na usuwaniu skutków zi-
mowej pogody. Z ulic i chodników sprzątany jest zarówno śnieg, 
lód, jak i błoto pośniegowe. Do dyspozycji służb są 4 solarko-pia-
skarki z możliwością nałożenia pługów, a także 3 zamiatarki 
z opcją zamontowania szczotek.

Miasto dba także o parki i tereny zielone – miejsca chętnie wy-
bierane na zimowe spacery. W razie potrzeby chodniki 

Miasto gotowe na zimę
JUŻ OD POCZĄTKU LISTOPADA PŁUGOPIASKARKI I POJAZDY DO OCZYSZCZANIA CHODNIKÓW SĄ W PEŁNEJ GOTOWOŚCI DO 
PRACY. CHOĆ JESIEŃ BYŁA W TYM ROKU ŁAGODNA, ZARZĄD USŁUG KOMUNALNYCH PROWADZIŁ – I NADAL KONTYNUUJE – AKCJĘ 
„ZIMA”. TO ZARÓWNO DBAŁOŚĆ O STAN DRÓG I CHODNIKÓW W MIEŚCIE, JAK RÓWNIEŻ DZIAŁANIA PODEJMOWANE W PARKACH 
I NA TERENIE ZIELEŃCÓW. 

i ścieżki rowerowe są oczyszczane i posypywane piaskiem. Akcję 
prowadzi Miejskie Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej, 
a wszystkie działania koordynuje ZUK. Dodatkowo zarówno Straż 

Miejska, Policja, jak i Straż Pożarna są w kontakcie z MPGK, gdzie 
mogą zgłaszać konieczność uprzątnięcia konkretnego miejsca.

Warto też pamiętać, że za stan chodników i jezdni odpowiadają 
właściciele lub zarządcy poszczególnych dróg. W przypadku 
zaniedbania tego obowiązku Straż Miejska może nałożyć na te 
osoby mandat.
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Wzdłuż chodnika ustawionych będzie 18 latarń. Każda z nich 
rozbłyśnie mocnym, ledowym światłem. To rozwiązanie ener-
gooszczędne – takie lampy dają mocne światło, pobierając 
jednocześnie niewiele prądu. Latarnie oświetlą ciąg pieszo 
rowerowy między al. Żołnierza a ul. Pogodną. Tą drogą o różnych 
porach dnia porusza się wielu mieszkańców – zarówno pieszych, 
jak i rowerzystów. Montaż oświetlenia poprawi bezpieczeństwo 
stargardzian korzystających z tego łącznika.

Dodatkowo doświetlone zostanie przejście dla pieszych przy ul. 
Pogodnej. W tym miejscu staną dwie dodatkowe latarnie. To także 
inwestycja w bezpieczeństwo. Po zmroku, ale także przy złej po-
godzie, piesi są lepiej widoczni. Z doświetlonych przejść korzystają 
już stargardzianie m.in. na wyremontowanej ul. Krzywoustego.
Wartość prac to ponad 118 000 zł. Planowany termin wykonania 
inwestycji to kwiecień 2020 r.

Jaśniej na Pogodnej
18 SŁUPÓW OŚWIETLENIOWYCH Z OPRAWAMI LED STANIE WZDŁUŻ CIĄGU PIESZO-ROWEROWEGO ŁĄCZĄCEGO UL. POGODNĄ 
Z AL. ŻOŁNIERZA. DODATKOWO PRZY UL. POGODNEJ DOŚWIETLONE ZOSTANIE PRZEJŚCIE DLA PIESZYCH. INWESTYCJA WYRAŹNIE 
POPRAWI BEZPIECZEŃSTWO W TYM MIEJSCU.

FOTO: UM Stargard/archiwum
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PODATKI I  OPŁATY LOKALNE

Od połowy stycznia dostępna będzie 
Stargardzka Karta Mieszkańca. Posiadając ją 
udowadniamy swój wkład w rozwój Stargar-
du. Dzięki SKM osoby rozliczające PIT 
w Stargardzie będą mogły korzystać taniej 
z wielu miejskich usług. Bilety miesięczne 
MPK dla posiadaczy SKM będą tańsze o po-
łowę. Kupno karnetu na zajęcia na basenie to 
oszczędność nawet 30 zł. Dużo taniej będzie 
też na lodowisku. Obniżka cen dotyczy rów-
nież biletów i karnetów wstępu na mecze 
Błękitnych i PGE Spójni. Rodziców na pewno 
usatysfakcjonuje fakt, że warunkiem przy-
jęcia dzieci do żłobka i przedszkola będzie 
posiadanie karty mieszkańca. Spowoduje to, 
że miejsca staną się dostępne w pierwszej 
kolejności dla opiekunów ze Stargardu. Dla 
wygody do wyboru będzie tradycyjna plasti-
kowa karta lub aplikacja mobilna.

- Wprowadzamy kolejne ułatwienie dla 
mieszkańców. Chcemy docenić tych, którzy 
płacąc podatek dochodowy w Stargardzie 
przyczyniają się do jego rozwoju. Mechanizm 
jest bardzo prosty. Dostęp do coraz lepszej 
bazy wychowawczej i edukacyjnej, oferty 

Zniżki czekają! 
Rozlicz PIT w Stargardzie

kulturalnej, sportowej i rekreacyjnej ma być 
zapewniony przede wszystkim dla stargar-
dzian. W ten sposób zachęcamy też ludzi 
spoza do podjęcia decyzji o zamieszkaniu 
w naszym mieście – mówi Rafał Zając, prezy-
dent Stargardu. 

Pakiet rabatów i promocji ma być aktuali-
zowany na bieżąco. W programie udział 
będą brały też podmioty prywatne, takie jak 
punkty usługowe, sklepy i restauracje.

Pierwsze SKM do rąk mieszkańców trafią 
w styczniu. Już teraz warto pamiętać, 
że żeby dostać kartę trzeba będzie po-
kazać swój PIT. Wypełniając formularz 
zeznania podatkowego należy wpisać 
dwie istotne informacje: 
- miejsce zamieszkania w Stargardzie,
- Urząd Skarbowy w Stargardzie jako 
właściwy do rozliczenia.

Jeśli skorzystamy z usługi Twój e-PIT na 
stronie podatki.gov.pl, warto sprawdzić czy 
dane w przygotowanym przez urząd 
rozliczeniu są prawidłowe. Mieszkaniec 

sam może je uaktualnić, w tym zmienić 
adres zamieszkania i wskazać Urząd 
Skarbowy w Stargardzie.

Jest jeszcze jedna możliwość. Twój e-PIT daje 
możliwość automatycznego zatwierdzenia 
rozliczenia. Dzieje się tak, jeśli nie zatwier-
dzimy formularza on-line do 30.04. W tym 
przypadku ważne jest, aby jak najszyb-
ciej uaktualnić u pracodawcy adres 
zamieszkania – wskazując Stargard. 
Najlepiej zrobić to do końca 2019 roku.
Meldunek w tym przypadku nie decy-
duje. Liczy się tylko miejsce zamieszka-
nia!

Dokładny regulamin, formularze do pobrania 
i wykaz zniżek oraz korzyści będą dostępne 
w styczniu na stronach: www.stargard.pl i 
www.stargardvita.pl. Informacje znajdą się 
też w „Stargardzkim Informatorze Samorzą-
dowym”. Wtedy też w Ratuszu na Rynku 
Staromiejskim (pokoje nr 2, 13 i 14) 
i w Biurze Obsługi Klienta Urzędu 
Miejskiego (ul. Czarnieckiego) będzie 
można złożyć wniosek o wydanie karty.

PSt/KCh

TYLKO 40 ZŁ ZA BILET MIESIĘCZNY (20 ZŁ ULGOWY) NA PRZEJAZDY AUTOBUSAMI MPK, 15 ZŁ ZA BILET DO KINA SCK W NIEDZIELĘ 
I JEDYNE 32 ZŁ ZA CZTERY WEJŚCIA NA BASEN OSIR. POZA TYM PIERWSZEŃSTWO W KORZYSTANIU Z MIEJSKICH USŁUG, M.IN. 
PRZY PRZYJMOWANIU DZIECI DO ŻŁOBKA, PRZEDSZKOLI I SZKÓŁ. TO TYLKO CZĘŚĆ KORZYŚCI, Z KTÓRYCH JUŻ OD LUTEGA BĘDĄ 
MOGŁY KORZYSTAĆ OSOBY ROZLICZAJĄCE PIT W STARGARDZIE.
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KOMUNIKACJA

Zakres prowadzonych prac był szeroki. 
Przebudowanych zostało ponad 400 
m jezdni, na której pojawiła się nowa 
nawierzchnia. Piesi mogą teraz korzy-
stać z wygodnych chodników po obu 

stronach ulicy. Od strony Parku Popie-
la wykonano ciąg pieszo-rowerowy, 
dzięki czemu rowerzyści nie muszą już 
poruszać się po jezdni. Ustawiono także 
ławki i kosze na śmieci. 

Zdecydowanie poprawiła się również 
jakość parkowania aut. Kierowcy mają 
do dyspozycji 63 miejsca postojowe, 
w tym 3 dostosowane do potrzeb osób 
niepełnosprawnych. W pobliżu Baszty 
Tkaczy wyznaczono także zatokę dla 
autobusu turystycznego.

Całą ulicę rozjaśniają 23 latarnie. Dodat-
kowe, mocniejsze oświetlenie znajduje 
się przy przejściach dla pieszych, co 
zwiększa widoczność i wpływa na 
poprawę bezpieczeństwa. W ramach 
inwestycji przebudowano także zatoki 
autobusowe. Krawężniki zostały obniżo-

Ulica Krzywoustego wypiękniała
ZUPEŁNIE NOWY KOMFORT, WYJĄTKOWA ESTETYKA I STYL PASUJĄCY DO STARÓWKI – DOBIEGŁY KOŃCA PRACE ZWIĄZANE 
Z GRUNTOWNĄ PRZEBUDOWĄ UL. B. KRZYWOUSTEGO. PIESI I ROWERZYŚCI ZYSKALI NOWY CHODNIK, A KIEROWCY MOGĄ 
PARKOWAĆ NA 63 MIEJSCACH POSTOJOWYCH. DODATKOWO ZASADZONO PRAWIE 1000 KRZEWÓW. INWESTYCJA POPRAWIŁA 
ESTETYKĘ W TEJ CZĘŚCI STAREGO MIASTA. JEJ WARTOŚĆ TO PONAD 3 700 000 ZŁ.

ne, co zwiększyło komfort osób niepeł-
nosprawnych korzystających z komu-
nikacji miejskiej. Wykonano je także ze 
specjalnego materiału ułatwiającego 
poruszanie się osobom niewidomym 

KG

i niedowidzącym.

Ul. B. Krzywoustego zyskała nowe 
zieleńce. W sumie zasadzono prawie 
1000 krzewów. Tuż przy przejściach dla 
pieszych i na skrzyżowaniu z ul. K. Wiel-
kiego ustawiono balustrady. Pojawiły 
się też punktowe elementy odblasko-
we. Prace prowadzone były na całej 
długości ul. Krzywoustego – od Baszty 
Tkaczy do skrzyżowania z ul. 
K. Wielkiego.

FOTO: UM Stargard
FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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EDUKACJA 

Budynek SP nr 2 został przebudowany. 
Z myślą o potrzebach uczniów nie-
pełnosprawnych zamontowano dwie 
windy. W placówce powstały też w 
pełni wyposażone pracownie tema-
tyczne – m.in. krawiecka, stolarsko-mo-
delarska i poligraficzna, gdzie młodzi 

ludzie poznają tajniki różnych zawodów. 
Nowoczesny sprzęt pojawił się także w 
salach do nauki języka niemieckiego. 
Uczniowie, w tym także osoby niepełno-
sprawne, mogą korzystać z kilkudziesię-
ciu laptopów i interaktywnych monito-
rów. Dodatkowo w ramach inwestycji 

zmodernizowano instalacje: elektryczną, 
wodno-kanalizacyjną i centralnego 
ogrzewania.
Zmieniło się też otoczenie szkoły. 
Uczniowie mają teraz do dyspozycji ze-
wnętrzną siłownię i zespół boisk. Dzięki 

Piękna Dwójka po remoncie
WYPOSAŻONE PRACOWNIE TEMATYCZNE, WIELOFUNKCYJNE BOISKO, NOWOCZESNE SALE DO SZLIFOWANIA JĘZYKA NIEMIECKIEGO I WINDY 
– NAUKA W SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 2 JEST TERAZ JESZCZE BARDZIEJ KOMFORTOWA. ZAKOŃCZYŁA SIĘ DUŻA INWESTYCJA W TEJ 
PLACÓWCE. W RAMACH UNIJNEGO PROGRAMU W SZKOLE POWSTAŁO CENTRUM ORIENTACJI ZAWODOWEJ I ZARZĄDZANIA ZDROWIEM.

temu mogą trenować różne dyscypliny 
sportu. Oprócz boiska do siatkówki i ko-
szykówki pojawiło się jedno wielofunk-
cyjne. Młodych lekkoatletów ucieszyła 

z kolei bieżnia, miejsce do skoku w dal 
i rzutnia do pchnięcia kulą. Sportowe 
zmagania będzie można podziwiać 
z wygodnych trybun. Cały teren został 
oświetlony, a nad bezpieczeństwem 

czuwają też kamery monitoringu. Z in-
westycji skorzystają także rodzice, którzy 
komfortowo dojadą do szkoły i zaparku-
ją na nowych miejscach postojowych. 

Współpraca w ramach Transgranicznego 

Mostu Przyszłości potrwa 3 lata. Nasze 
miasto pozyskało na ten cel prawie 
4 500 000 zł dofinansowania. Udział 
w projekcie to także intensywna 

i skuteczna nauka języka niemieckiego. 
Dodatkowo uczniowie, rodzice i nauczy-
ciele będą uczestniczyć w konkursach, 
wystawach, imprezach integracyjnych 
i wydarzeniach sportowych.

Równolegle zrealizowano projekt 
z PFRON polegający na zamontowa-
niu jednej windy oraz przystosowaniu 
łazienki znajdującej się na pierwszym 
piętrze do potrzeb osób niepełnospraw-
nych.

Łączna wartość całej inwestycji w Szkole 
Podstawowej nr 2 to ponad 6 000 000 zł.

Projekt nr INT 124 pn: „Transgraniczny 
Most Przyszłości - utworzenie polsko-
niemieckich centrów orientacji zawodo-
wej i zarządzania zdrowiem w Eurore-
gionie Pomerania” jest realizowany w 
ramach Programu Współpracy Interreg 
V A Meklemburgia-Pomorze Przednie / 
Brandenburgia / Polska w ramach celu 
„Europejska Współpraca Terytorialna” 
Europejskiego Funduszu Rozwoju Regio-
nalnego (EFRR).

KG

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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PROMOCJA

Pokazali Stargard swoimi oczami 
MGLISTY BATORY, STARGARD VITA WIOSNĄ I DO TEGO CALIFORNIA VIBES. KALENDARZ MIEJSKI NA 2020 ROK ZNÓW WYPEŁNIŁY 
WYJĄTKOWE ZDJĘCIA AUTORSTWA STARGARDZIAN. TEGOROCZNE PROPOZYCJE ZGŁOSZONE NA KONKURS FOTOGRAFICZNY BYŁY 
BARDZO ZRÓŻNICOWANE. OPRÓCZ DOSKONALE ZNANYCH MIEJSC POJAWIŁY SIĘ NOWE LOKALIZACJE. 

Okładka – Krzysztof Felisiak

Styczeń – Marcin Karczewski

Marzec – Łukasz WilkoszLuty – Andrzej Kozłowski

KG



STARGARDZKI INFORMATOR SAMORZĄDOWY #12 7

PROMOCJA

- Autorzy zdjęć pokazali, że Stargard jest wyjątkowy. Na tych obrazach 
widać nie tylko pasję do fotografii, ale też zauroczenie i niegasnącą 
miłość do wybranych fragmentów Stargardu. Cieszę się, że możemy 
wspólnie oglądać te emocje. Zdjęcia mają bardzo różnorodną tema-
tykę. Autorzy dostrzegli świeżo zrealizowane inwestycje, miejsca 
w naszym mieście, które się przeobrażają – mówi prezydent Rafał Zając.
Na fotografiach są także dobrze znane lokalizacje i obiekty, co 
pozwala na ciekawe połączenie i pokazanie różnych oblicz Stargardu 
– miasta historycznego i jednocześnie rozwijającego się dynamicznie. 

Kwiecień – Andrzej Kozłowski

Na konkurs prace nadesłało 20 fotografów-amatorów. – Uczestnicy 
włączyli się w dbanie o naszą wspólną lokalną tożsamość. Do tego 
zrobili to na wysokim poziomie. Wiem, że komisji konkursowej nie 
było łatwo wybrać 12 spośród 55 zdjęć. To znaczy, że ich jakość jest 
naprawdę dobra – dodaje prezydent Rafał Zając.

Maj – Izabela Opszała

Czerwiec – Anna Hibner Cierpicka

Sierpień – Damian Gaworski

Październik – Damian Gaworski

Grudzień – Małgorzata Jakubowska

Lipiec – Izabela Kowalczyk

Wrzesień – Katarzyna Czerkawska

Listopad – Katarzyna Czerkawska
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POMOC SPOŁECZNA 

W Stargardzie żyje obecnie 186 osób bezdomnych. MOPS ma 
pod stałą opieką kilkudziesięciu z nich. Otrzymują wsparcie 
m.in. w postaci zasiłków. Pracownicy opieki społecznej spraw-
dzają, czy z tych środków został zakupiony np. opał. 

Co dwa tygodnie kontrolowane są wszystkie lokalizacje, które 
w swoim spisie ma MOPS. Mogą to być ogródki działkowe, 
pustostany, szpitale, schroniska i inne miejsca niemieszkalne. 
Lista jest uzupełniana w momencie pojawienia się nowego 
zgłoszenia o osobie potrzebującej wsparcia. 

- Wizyty w takich miejscach odbywają się co dwa tygodnie. 
Podczas mrozów monitoring jest częstszy. Sprawdzamy 
adresy – najczęściej są to ogródki działkowe – gdzie przeby-
wają nasi podopieczni. Oprócz regularnych działań MOPSu 
na ulicach pracują też tzw. streetworkerzy. Za każdym razem 
oferujemy osobom bezdomnym różne formy pomocy. Nawet 
jeżeli w danej chwili nie chcą z niej skorzystać, otrzymują 
szczegółowe informacje – mówi Edyta Stawińska-Dżuman 

Zimą potrzebują nas bardziej
JESIEŃ I ZIMA TO TRUDNY CZAS DLA OSÓB BEZDOMNYCH. W STARGARDZIE MOGĄ LICZYĆ NA SZEROKĄ POMOC. W NASZYM 
MIEŚCIE DZIAŁA NOCLEGOWNIA, OGRZEWALNIA I ŁAŹNIA. JEST TEŻ MOŻLIWOŚĆ ZJEDZENIA CIEPŁEGO POSIŁKU. DODATKOWO – 
ZWŁASZCZA W TYM OKRESIE – PRACOWNICY MIEJSKIEGO OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ WRAZ ZE STRAŻĄ MIEJSKĄ I POLICJĄ 
NA BIEŻĄCO, W TERENIE, MONITORUJĄ SYTUACJĘ OSÓB BEZDOMNYCH.

800 170 010 z telefonów stacjonarnych lub 696 03 11 68 z komórkowych – to numery 
bezpłatnej infolinii na rzecz osób bezdomnych. Można również poinformować bezpo-
średnio pracowników socjalnych Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Stargar-
dzie, tel.  91 578 45 83. Infolinia służy osobom bezdomnym, które uzyskają informację 
o placówkach udzielających wsparcia – noclegowniach i jadłodajniach, 
a także wszystkim, którzy w okresie zimowym zauważą osobę potrzebującą pomocy.

z Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej.

W Stargardzie działa noclegownia, można też skorzystać 
z ogrzewalni i łaźni. W okresie zimowym osobom bezdom-
nym rozdawane są koce, kołdry i ciepła odzież. Jest również 
możliwość zjedzenia posiłku w jadłodajni. W szczególnie 

trudnych sytuacjach pracownicy opieki społecznej pomagają 
w zakupie opału, lekarstw czy żywności. Współpracują także 
z Towarzystwem Opieki nad Zwierzętami – osoby bezdomne 
często są właścicielami psów i kotów, dla których zima też 
może być trudna.

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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Osoby, które zakwalifikują się do pro-
gramu, otrzymają dotacje lub pożyczki. 
Wnioski mogą składać właściciele domów 
jednorodzinnych lub lokali wydzielonych 
w budynkach jednorodzinnych. „Czyste 
Powietrze” jest także adresowane do po-
siadaczy zgody na rozpoczęcie budowy 
domu jednorodzinnego. Kwoty przyzna-
wanych dofinansowań lub pożyczek są 
uzależnione m.in. wielkości planowanej 
inwestycji oraz wysokości miesięcznych 
dochodów na członka rodziny. 

Wnioski przyjmuje Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Szczecinie. W naszym mieście regular-
nie organizowane są spotkania informa-
cyjne, podczas których mieszkańcy mogą 
poznać szczegóły programu, a także zapi-
sać się na szkolenie z wypełniania wnio-
sków. Najbliższe spotkanie w ramach 
„Czystego Powietrza” zaplanowano 

Czyste Powietrze 
– są pieniądze dla stargardzian
WŁAŚCICIELE DOMÓW JEDNORODZINNYCH, A TAKŻE OSOBY DOPIERO PLANUJĄCE BUDOWĘ MOGĄ OTRZYMAĆ DOFINANSOWANIE 
M.IN. DO WYMIANY STARYCH PIECÓW I KOTŁÓW, DOCIEPLENIA OBIEKTÓW, WYMIANY OKIEN I DRZWI, A TAKŻE MONTAŻU LUB 
MODERNIZACJI INSTALACJI CENTRALNEGO OGRZEWANIA I CIEPŁEJ WODY. WSZYSTKO W RAMACH PROGRAMU „CZYSTE POWIE-
TRZE”. WARTO POZNAĆ ZASADY PROJEKTU I ZŁOŻYĆ WNIOSEK.

na 15.01.2020 r. (środa). Rozpocznie 
się ono o 17:00 w Stargardzkim Cen-
trum Kultury, ul. J. Piłsudskiego 105, 
sala 108 (wejście od strony kina). 

Wcześniej można także zapisać się na 
bezpłatne szkolenie z elektronicznego 
wypełniania wniosków, które odbędzie 
się 22.01.2020 r. (środa) o 11:00 w Star-
gardzkim Centrum Wspierania Organizacji 
Pozarządowych (Dom Kultury Kolejarza, 
ul. Szczecińska 17). Zapisy przyjmowane 
są w Biurze Obsługi Klienta Urzędu Miej-
skiego (ul. Czarnieckiego 17). Jeżeli liczba 
chętnych będzie duża, planowane są 
kolejne terminy szkoleń. Więcej informacji 
można uzyskać podczas spotkania w SCK 
(środa, 15.01.).

Najważniejszym celem „Czystego Po-
wietrza” jest zmniejszenie emisji pyłów 
i innych zanieczyszczeń do atmosfery. 

Dzięki dociepleniu budynków poprawi 
się efektywność energetyczna – ciepło 
nie będzie „uciekać”, a koszty ogrzewania 
zmniejszą się. Projekt to także szansa na 
dofinansowanie dla osób, które planu-
ją wykorzystanie odnawialnych źródeł 
energii oraz chcą wymienić instalacje 
centralnego ogrzewania i ciepłej wody 
użytkowej. 
Informacje na temat programu „Czyste 
Powietrze” można uzyskać na stronach 
internetowych:
www.wnioski.wfos.szczecin.pl/o-programie 
www.gov.pl/web/srodowisko/czyste-powietrze 

Program „Czyste Powietrze” realizowany 
jest przez Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej. Udział 
w spotkaniach informacyjnych 
i warsztatach nie gwarantuje przyznania 
środków przez Zarząd WFOŚiGW 
w Szczecinie.

KG
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Motyw gryfa bardzo dobrze znamy z herbu Stargardu. Od po-
nad dwóch lat jego zobrazowanie w rzeźbie możemy podziwiać 
na żywo. Majestatyczny symbol to też – poza nawiązaniem do 
herbu – wspomnienie dwóch ważnych wydarzeń: ArtFestiwalu 
i OldTown Festivalu. Rzeźba powstała podczas tego pierwszego. 
Z inicjatywą wyszło Stowarzyszenie Organizatorów Symulacji 
i Gier Terenowych Oldtown. Projektem i wykonaniem zajęła się 
firma Elite Wnętrza Paweł Hołownia. 

Pierwszą stałą lokalizacją gryfa był teren zielony na placu Wol-
ności. Do niedawna podziwialiśmy go z kolei tuż przy Bramie 
Świętojańskiej. Teraz stoi na tle XVI-wiecznej Bastei w Parku 
Piastowskim. Taka lokalizacja to również odpowiedź na sugestie 
mieszkańców. W poprzednim miejscu trudno było się z nim 
sfotografować. Teraz można zrobić to z łatwością – do tego na 
tle pięknej budowli.

Na miejscu tradycyjnie można wypożyczyć łyżwy. Lodowisko 
będzie dostępne od poniedziałku do piątku w godzinach 15:00-
21:00 (ostatnie wejście o 20:00). Nieco dłużej pojeździmy 
w weekendy – od 9:00 do 21:10. Jazda na łyżwach to też dosko-
nały sposób na ciekawe spędzenie lekcji wychowania fizycznego, 
czego nie mogą się już doczekać uczniowie stargardzkich szkół.

Gdzie się podział Gryf? 
TEREN ZIELONY PRZY BASTEI – TO NOWE MIEJSCE DLA WYJĄTKOWEGO, METALOWEGO GRYFA. RZEŹBA, KTÓRA ZDOBI STARGARD 
OD MAJA 2017 ROKU JEST JESZCZE BLIŻEJ MIESZKAŃCÓW. TERAZ KAŻDY MOŻE SIĘ Z NIM SFOTOGRAFOWAĆ BEZ PROBLEMU.

PSt

Można się ślizgać przy MDK
LODOWISKO RUSZYŁO! WSZYSCY MIŁOŚNICY JAZDY NA ŁYŻWACH MOGĄ JUŻ ROZPOCZĄĆ SEZON ZIMOWYCH AKTYWNOŚCI.
W TYM ROKU POŚLIZGAMY SIĘ W INNYM MIEJSCU – W PARKU PRZY MŁODZIEŻOWYM DOMU KULTURY. ZABAWOM NA LODZIE 
TOWARZYSZYĆ BĘDZIE NOWA ILUMINACJA, KTÓRA STANĘŁA TUŻ OBOK. 

Godzinny bilet ulgowy to koszt 8 zł, normalny – 15 zł. Można też 
od razu wykupić dwie godziny ślizgania i zaoszczędzić. Wej-
ściówki na lodowisko są także tańsze dla posiadaczy Karty Dużej 
Rodziny. W tym przypadku bilet ulgowy na godzinę kosztuje 
6 zł, a normalny – 12 zł.
Szczegóły: www.osir.stargard.pl/centrum-rekreacji/lodowisko

KG
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Ciekawą instalację można zobaczyć przy 
Młodzieżowym Domu Kultury. W pobliżu 
lodowiska stanęły zupełnie nowe elemen-
ty – gwiazda o średnicy 3,5 m oraz trzy 

Stargard lśni zimowo
NASTAŁA ZIMA, A WRAZ Z NIĄ SEZON ŚWIĄTECZNY. JAK CO ROKU NASZE MIASTO ROZBŁYSNĘŁO TYSIĄCAMI PIĘKNYCH ŚWI-
ATEŁEK. OPRÓCZ DOBRZE ZNANYCH OZDÓB POJAWIŁY SIĘ TAKŻE NOWOŚCI.

stalagmity o wysokości 3, 4 i 6 m. Trady-
cyjnie pięknie oświetlony jest też Rynek 
Staromiejski. Stojąca tam choinka, cieszy 
się niesłabnącą popularnością zarówno 
wśród mieszkańców, jak i gości odwiedza-
jących Stargard w okresie świątecznym.
W całym mieście można zobaczyć 
doskonale znane ozdoby rozmieszczone 
wzdłuż głównych ulic. Park Chrobrego 
rozświetlają piękne anioły, a na rondzie 
im. S. Pajora jest imponująca, dziesięcio-
metrowa choinka. W tym roku na zakup, 
montaż i naprawę świątecznych iluminacji 
przeznaczono ponad 150 000 zł. Jedno 

Szopka pojawiła się w urzędzie już piąty raz. Ciekawa ekspozycja 
cieszy oczy stargardzian, przychodzących załatwić tutaj różne 
sprawy. Wśród elementów można rozróżnić Bramę Pyrzycką, 
Bramę Portową, Bramę Wałową oraz zabytkowe kamienice. Jest 
Maryja z nowonarodzonym Jezuskiem, a gdzieniegdzie przelatują 

Narodził się w Stargardzie
W HOLU URZĘDU MIEJSKIEGO POJAWIŁA SIĘ WYJĄTKOWA SZOPKA BOŻONARODZENIOWA. JEJ AUTORAMI SIĘ DZIECI Z PRACOWNI 
CERAMIKI I RZEŹBY MŁODZIEŻOWEGO DOMU KULTURY. MOŻNA JĄ PODZIWIAĆ TUŻ OBOK BIURA OBSŁUGI KLIENTA.

wesołe aniołki. Wprawne oko dostrzeże także renifery oraz choinki.
Pomysłodawczynią szopki jest Teresa Babińska – artystka 
i nauczycielka. Wszystkie elementy wykonali jej uzdolnieni pod-
opieczni z MDK. Ekspozycję można podziwiać do Święta Trzech 
Króli (6.01.2020 r.)

jest pewne - nawet jeżeli łagodna aura 
poskąpi śniegu i mrozu, w Stargardzie i tak 
będzie można poczuć niepowtarzalną, 
zimową atmosferę świąt.

KG
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